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２．食事に関する規範意識について 

（１）箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

以下の７つの箸使い（嫌い箸）について、同じ食卓を囲んでいる者が行った場合の不快感

について調査を行った。 
① 寄せ箸（器を箸で引っかけて引き寄せること） 
② さぐり箸（料理の下の方から食べたいものを取り出そうとすること） 
③ 刺し箸（料理を箸で刺してとること） 
④ 移り箸（一度箸をつけた料理を食べずに他の料理へ箸を移すこと） 
⑤ かき箸（茶碗に直接口をつけて掻き込むこと） 
⑥ 渡し箸（器に箸を掛け渡して箸を休ませること） 
⑦ 拾い箸（箸と箸で料理を渡しあうこと） 

 
○嫌い箸に対する不快感（「とても不快である」と「少し不快である」の小計）の割合が高い順

にみると、①寄せ箸（93.2％）、⑦拾い箸（92.6％）、④移り箸（89.4％）、②さぐり箸（88.5％）、

③刺し箸（80.4％）、⑤かき箸（62.5％）、⑥渡し箸（45.4％）（数値はいずれも WB 値）の順。

最も低い「渡し箸」でも４割を超える。 

 

○年齢別でみると、年齢が高い階層ほど嫌い箸に対する不快感が高い傾向。 

 

○性別でみると、女性の方が男性よりも嫌い箸に対する不快感が高い傾向。 
 

図２－１－１ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

（「とても不快である」＋「少し不快である」の小計【ランキング】） 
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図２－１－２ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

（「とても不快である」＋「少し不快である」の小計【年齢・男女別】） 
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表２－１－１ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

① 器を箸で引っかけて引き寄せること（寄せ箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1821 62.8 30.4 6.8 93.2

18 歳～19 歳 260 47.7 36.2 16.2 83.8

20 歳～29 歳 260 50.4 37.3 12.3 87.7

30 歳～39 歳 260 60.4 31.2 8.5 91.5

40 歳～49 歳 260 65.0 27.7 7.3 92.7

50 歳～59 歳 260 65.4 30.8 3.8 96.2

60 歳～69 歳 260 67.7 26.2 6.2 93.8

年 

代 

別 

70 歳以上 260 70.0 28.1 1.9 98.1

男性合計 910 51.9 36.3 11.9 88.1

18 歳～19 歳 130 43.8 37.7 18.5 81.5

20 歳～29 歳 130 37.7 41.5 20.8 79.2

30 歳～39 歳 130 51.5 35.4 13.1 86.9

40 歳～49 歳 130 55.4 32.3 12.3 87.7

50 歳～59 歳 130 51.5 42.3 6.2 93.8

60 歳～69 歳 130 55.4 35.4 9.2 90.8

男 

性 

70 歳以上 130 67.7 29.2 3.1 96.9

女性合計 910 70.0 25.8 4.2 95.8

18 歳～19 歳 130 51.5 34.6 13.8 86.2

20 歳～29 歳 130 63.1 33.1 3.8 96.2

30 歳～39 歳 130 69.2 26.9 3.8 96.2

40 歳～49 歳 130 74.6 23.1 2.3 97.7

50 歳～59 歳 130 79.2 19.2 1.5 98.5

60 歳～69 歳 130 80.0 16.9 3.1 96.9

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 72.3 26.9 0.8 99.2

参考 単純集計 1820 60.9 31.0 8.0 92.0
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表２－１－２ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

② 料理の下の方から食べたいものを取り出そうとすること（さぐり箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1820 53.4 35.1 11.5 88.5

18 歳～19 歳 260 40.0 39.6 20.4 79.6

20 歳～29 歳 260 44.6 34.6 20.8 79.2

30 歳～39 歳 260 48.8 37.3 13.8 86.2

40 歳～49 歳 260 55.4 34.2 10.4 89.6

50 歳～59 歳 260 53.8 38.1 8.1 91.9

60 歳～69 歳 260 58.5 31.9 9.6 90.4

年 

代 

別 

70 歳以上 260 61.5 32.7 5.8 94.2

男性合計 910 44.1 38.4 17.6 82.4

18 歳～19 歳 130 43.8 33.8 22.3 77.7

20 歳～29 歳 130 32.3 39.2 28.5 71.5

30 歳～39 歳 130 36.9 40.0 23.1 76.9

40 歳～49 歳 130 45.4 37.7 16.9 83.1

50 歳～59 歳 130 40.0 46.9 13.1 86.9

60 歳～69 歳 130 50.0 38.5 11.5 88.5

男 

性 

70 歳以上 130 60.0 32.3 7.7 92.3

女性合計 910 59.6 32.6 7.8 92.2

18 歳～19 歳 130 36.2 45.4 18.5 81.5

20 歳～29 歳 130 56.9 30.0 13.1 86.9

30 歳～39 歳 130 60.8 34.6 4.6 95.4

40 歳～49 歳 130 65.4 30.8 3.8 96.2

50 歳～59 歳 130 67.7 29.2 3.1 96.9

60 歳～69 歳 130 66.9 25.4 7.7 92.3

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 63.1 33.1 3.8 96.2

参考 単純集計 1820 51.8 35.5 12.7 87.3
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表２－１－３ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

③ 料理を箸で刺してとること（刺し箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1819 36.8 43.6 19.6 80.4

18 歳～19 歳 260 23.8 42.3 33.8 66.2

20 歳～29 歳 260 27.7 42.7 29.6 70.4

30 歳～39 歳 260 25.8 45.8 28.5 71.5

40 歳～49 歳 260 35.4 44.6 20.0 80.0

50 歳～59 歳 260 43.1 42.3 14.6 85.4

60 歳～69 歳 260 46.5 41.2 12.3 87.7

年 

代 

別 

70 歳以上 260 43.8 45.4 10.8 89.2

男性合計 910 29.9 43.1 27.0 73.0

18 歳～19 歳 130 25.4 39.2 35.4 64.6

20 歳～29 歳 130 26.9 36.9 36.2 63.8

30 歳～39 歳 130 21.5 36.9 41.5 58.5

40 歳～49 歳 130 30.0 43.8 26.2 73.8

50 歳～59 歳 130 31.5 48.5 20.0 80.0

60 歳～69 歳 130 36.9 46.9 16.2 83.8

男 

性 

70 歳以上 130 36.9 49.2 13.8 86.2

女性合計 910 40.4 43.8 15.7 84.3

18 歳～19 歳 130 22.3 45.4 32.3 67.7

20 歳～29 歳 130 28.5 48.5 23.1 76.9

30 歳～39 歳 130 30.0 54.6 15.4 84.6

40 歳～49 歳 130 40.8 45.4 13.8 86.2

50 歳～59 歳 130 54.6 36.2 9.2 90.8

60 歳～69 歳 130 56.2 35.4 8.5 91.5

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 50.8 41.5 7.7 92.3

参考 単純集計 1820 35.2 43.5 21.4 78.6
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表２－１－４ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

④ 一度箸をつけた料理を食べずに他の料理へ箸を移すこと（移り箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1820 56.7 32.7 10.6 89.4

18 歳～19 歳 260 53.1 26.9 20.0 80.0

20 歳～29 歳 260 51.5 32.3 16.2 83.8

30 歳～39 歳 260 51.5 34.6 13.8 86.2

40 歳～49 歳 260 59.6 30.4 10.0 90.0

50 歳～59 歳 260 55.8 37.3 6.9 93.1

60 歳～69 歳 260 60.0 28.5 11.5 88.5

年 

代 

別 

70 歳以上 260 62.3 33.1 4.6 95.4

男性合計 910 52.0 33.1 14.9 85.1

18 歳～19 歳 130 50.8 27.7 21.5 78.5

20 歳～29 歳 130 44.6 33.8 21.5 78.5

30 歳～39 歳 130 49.2 32.3 18.5 81.5

40 歳～49 歳 130 58.5 27.7 13.8 86.2

50 歳～59 歳 130 46.2 46.9 6.9 93.1

60 歳～69 歳 130 52.3 30.8 16.9 83.1

男 

性 

70 歳以上 130 62.3 32.3 5.4 94.6

女性合計 910 60.5 30.7 8.8 91.2

18 歳～19 歳 130 55.4 26.2 18.5 81.5

20 歳～29 歳 130 58.5 30.8 10.8 89.2

30 歳～39 歳 130 53.8 36.9 9.2 90.8

40 歳～49 歳 130 60.8 33.1 6.2 93.8

50 歳～59 歳 130 65.4 27.7 6.9 93.1

60 歳～69 歳 130 67.7 26.2 6.2 93.8

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 62.3 33.8 3.8 96.2

参考 単純集計 1820 56.3 31.9 11.9 88.1
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表２－１－５ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

⑤ 茶碗に直接口をつけて掻き込むこと（かき箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1820 23.0 39.5 37.5 62.5

18 歳～19 歳 260 12.7 30.8 56.5 43.5

20 歳～29 歳 260 15.0 28.5 56.5 43.5

30 歳～39 歳 260 15.0 35.4 49.6 50.4

40 歳～49 歳 260 22.7 36.9 40.4 59.6

50 歳～59 歳 260 26.9 43.5 29.6 70.4

60 歳～69 歳 260 30.8 45.4 23.8 76.2

年 

代 

別 

70 歳以上 260 28.8 47.3 23.8 76.2

男性合計 910 17.3 35.3 47.5 52.5

18 歳～19 歳 130 10.8 28.5 60.8 39.2

20 歳～29 歳 130 14.6 24.6 60.8 39.2

30 歳～39 歳 130 10.0 30.0 60.0 40.0

40 歳～49 歳 130 18.5 30.8 50.8 49.2

50 歳～59 歳 130 20.0 40.0 40.0 60.0

60 歳～69 歳 130 21.5 46.2 32.3 67.7

男 

性 

70 歳以上 130 25.4 46.9 27.7 72.3

女性合計 910 26.2 41.2 32.6 67.4

18 歳～19 歳 130 14.6 33.1 52.3 47.7

20 歳～29 歳 130 15.4 32.3 52.3 47.7

30 歳～39 歳 130 20.0 40.8 39.2 60.8

40 歳～49 歳 130 26.9 43.1 30.0 70.0

50 歳～59 歳 130 33.8 46.9 19.2 80.8

60 歳～69 歳 130 40.0 44.6 15.4 84.6

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 32.3 47.7 20.0 80.0

参考 単純集計 1820 21.7 38.2 40.1 59.9
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表２－１－６ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

⑥ 器に箸を掛け渡して箸を休ませること（渡し箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1820 15.2 30.3 54.6 45.4

18 歳～19 歳 260 8.8 18.8 72.3 27.7

20 歳～29 歳 260 10.8 16.9 72.3 27.7

30 歳～39 歳 260 10.4 17.3 72.3 27.7

40 歳～49 歳 260 13.5 31.5 55.0 45.0

50 歳～59 歳 260 15.8 38.1 46.2 53.8

60 歳～69 歳 260 18.8 36.2 45.0 55.0

年 

代 

別 

70 歳以上 260 22.3 42.3 35.4 64.6

男性合計 910 14.4 27.8 57.8 42.2

18 歳～19 歳 130 10.0 16.2 73.8 26.2

20 歳～29 歳 130 10.8 18.5 70.8 29.2

30 歳～39 歳 130 11.5 18.5 70.0 30.0

40 歳～49 歳 130 15.4 26.2 58.5 41.5

50 歳～59 歳 130 13.1 39.2 47.7 52.3

60 歳～69 歳 130 17.7 36.2 46.2 53.8

男 

性 

70 歳以上 130 22.3 40.0 37.7 62.3

女性合計 910 14.3 29.7 56.0 44.0

18 歳～19 歳 130 7.7 21.5 70.8 29.2

20 歳～29 歳 130 10.8 15.4 73.8 26.2

30 歳～39 歳 130 9.2 16.2 74.6 25.4

40 歳～49 歳 130 11.5 36.9 51.5 48.5

50 歳～59 歳 130 18.5 36.9 44.6 55.4

60 歳～69 歳 130 20.0 36.2 43.8 56.2

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 22.3 44.6 33.1 66.9

参考 単純集計 1820 14.3 28.7 56.9 43.1
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表２－１－７ 箸の使い方（嫌い箸）に対する意識 

あなたは、同じ食卓を囲んでいる人（大人）
．．．．．．．．．．．．．．．

が次の箸使いをしている場合にどのように感じま

すか。それぞれについてあなたの気持ちに最も近いものをお答えください。 

⑦ 箸と箸で料理を渡しあうこと（拾い箸） 

該
当
数 

と
て
も
不
快
で
あ
る 

少
し
不
快
で
あ
る 

何
と
も
思
わ
な
い 

「
と
て
も
不
快
で
あ
る
」
＋

「
少
し
不
快
で
あ
る
」
小
計 

単位 人 ％ ％ ％ ％

総数 WB 1819 70.1 22.5 7.4 92.6

18 歳～19 歳 260 61.5 28.8 9.6 90.4

20 歳～29 歳 260 63.8 25.4 10.8 89.2

30 歳～39 歳 260 67.7 21.2 11.2 88.8

40 歳～49 歳 260 75.0 20.0 5.0 95.0

50 歳～59 歳 260 66.9 27.3 5.8 94.2

60 歳～69 歳 260 68.8 22.7 8.5 91.5

年 

代 

別 

70 歳以上 260 79.2 17.3 3.5 96.5

男性合計 910 61.1 27.8 11.1 88.9

18 歳～19 歳 130 54.6 31.5 13.8 86.2

20 歳～29 歳 130 48.5 35.4 16.2 83.8

30 歳～39 歳 130 56.2 26.9 16.9 83.1

40 歳～49 歳 130 64.6 26.2 9.2 90.8

50 歳～59 歳 130 60.0 33.1 6.9 93.1

60 歳～69 歳 130 63.8 24.6 11.5 88.5

男 

性 

70 歳以上 130 80.0 16.9 3.1 96.9

女性合計 910 76.9 18.7 4.4 95.6

18 歳～19 歳 130 68.5 26.2 5.4 94.6

20 歳～29 歳 130 79.2 15.4 5.4 94.6

30 歳～39 歳 130 79.2 15.4 5.4 94.6

40 歳～49 歳 130 85.4 13.8 0.8 99.2

50 歳～59 歳 130 73.8 21.5 4.6 95.4

60 歳～69 歳 130 73.8 20.8 5.4 94.6

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 130 78.5 17.7 3.8 96.2

参考 単純集計 1820 69.0 23.2 7.7 92.3

 


